YLIOPPILASTUTKINTO 28.3.1979 MATEMATIIKKA, PITKA OPPIMAARA

Tehtdvissd 4, 8 ja 10 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).

10.

n/3
Laske [ (sin x + cos x)dx.

-m/3

Maidritd yhtdldiden (1-2x7)(1+2x°) =1 ja (1—2x2)(1+2x2) = 0 kaikki juuret.

Piirrd kdyrid y = lx| + |x-1] sekd ratkaise sen avulla epayhtdld

Ixl + [|x=1| < 2.

a) Mairiti funktion f: f(x) = cos x + cos 2x suurin ja pienin arvo (tarkat

) -
arvot) .

x~ /2

b) Satunnaismuuttujan tiheysfunktio on xe , kun x > 0, Ja = 0, kun x < O.

Midritd kertymidfunktio ja laske P(1 < x < 2).

Piste P liikkuu tasossa siten, ettd sen etfisyys pisteestd (6,0) on aina kaksi
kertaa niin suuri kuin sen etdisyys pisteestd (0,3). Midriti pisteen P piirti-

midn kdyrdn yhtdl6. Piirrd kuvio.: . e

. 2 2 . G .. .
Hyperbeli x~ -y = 16 Jja suora x = 8 rajoittavat didrellisen alueen. Alu-
eeseen piirretddn suorakulmio siten, ettd sen kaksi kirked ovat suoralla Ja

kaksi muuta kdrked hyperbelilld. Ma&rit&d suurimman t&llaisen suorakulmion kanta.

Suunnikkaassa ABCD on AB = a Ja AD = b. Sivalta CD valitaan piste E siten,
ettd CE:ED = 1:3. AE Ja BD leikkaavat toisensa pisteessid F. Esitid Kﬁ vekto-

rien a Ja b avulla.

a) Osoita: Pisteestd (a,0) voidaan piirtdi paraabelille y2.= 2px (p > 0) kol-
me normaalia, jos a > p, mutta vain yksi normaali, jos & < p.

b) Funktiot f ja g midritellddn seuraavasti: f: f(x) = 5x + 3, g: glx) = 3x + k,
missid k on vakio. Maaritid k siten, ettid fog ja gof ovat sama funktio.

¥(k-1) 2
2

Osoita, ettd funktio f: f(x) = (1+x)k -1 - kx - x~ on kasvava funktio,

kun x > 0 Ja k > 2.

I

2 - Ix + 1,8.x + 1| suurin arvo.

a) Maidritd funktion f: f(x)

b) Joukossa R* = R ~ {0} miAiritelty reaaliarvoinen funktio f tiayttii seuraa-
vat ehdot:

1

Vx € IR* [ f(x)l < TxT

b

lim f(x) = O.
x-0

Osoita: On olemassa luku M siten, ettd |f(x)| < M kaikilla x € R*.



